
<2020학년도� 초등돌봄교실� 만족도� 조사� 결과>

￭ 조사�기간� :� 2020.10.5.(월)� ~� 10.7.(수)

￭ 조사�방법� :� 가정통신문�회신

￭ 조사�대상� :� 2020학년도� 1~3학년�학부모

￭ 응답수� :� 21명

1.� 돌봄교실�운영과�관련된�만족도에�대한�질문

� �

번호 돌봄교실�운영�내용
매우�
그렇다

그렇다
보통

이다

그렇지

않다

전혀

그렇지� �
않다�

1 돌봄교실에�전반적으로�만족한다. 13 7 1

2 돌봄교실에서는�학생들을�잘�돌봐준다. 12 8 1

3 돌봄프로그램을�실시하는�교실의�시설�및�환경이�좋다. 11 8 2

4 돌봄교실�프로그램들은�내용이�좋고,� 질이�높다.� 11 8 1 1

5 돌봄교실에서�자녀는�안전하게�생활하고�귀가한다.� 13 7 1

6 돌봄교실에서�제공하는�간식�및�급식의�질에�만족한다. 11 7 3

7 돌봄교실은�정서�발달,�사회성�발달에�도움을�준다. 13 6 2

8 자녀들의�활동�및�성취에�관한�정보를�잘�제공받는다. 11 7 2 1

9 자녀는�돌봄교실에�참여하는�것을�좋아한다.� 15 6

10 계속해서�자녀를�돌봄교실에�참여시키고�싶다. 15 5 1

2.� 2021학년도�돌봄교실�운영에�개선할�점이나�바라는�점

•아이의�돌봄교실�만족도가�매우�높음

•돌봄교실�간식이�어떻게�제공되는지�전혀�모르고�있었으며,� 아이들의�활동�및� 성취에�관한�

정보를�전혀�제공받지�못했으므로� 2021년도에는�제공해주면�좋을�것� 같음

•돌봄교실에서�이루어지는�일들을�담임을�통해�소통하다보니�다소�불편하고�오해가�생기는�

것� 같음


